XLIII УРАЛЬСКИЙ ТУРНИР ЮНЫХ МАТЕМАТИКОВ. КИРОВ, 15-21.02.2014
МАТЕМАТИЧЕСКИЙ БОЙ №3. 20.02.2014
СТАРШАЯ ГРУППА, ВЫСШАЯ ЛИГА

1. Точки E и F лежат на основаниях AB и CD трапеции ABCD. Отрезки CE и BF пересекаются в точке H, а отрезки ED и AF — в точке G. Докажите, что SEHFG ≤ SABCD/4. (Китай, 1994)
2. На вечеринку пришли 100 человек. Докажите, что среди них найдутся два человека A и B такие, что среди 98 оставшихся есть по крайней мере 48 человек, каждый из которых знает либо и A, и B, либо ни одного из них. (фольклор)
3. Дано положительное число u < 1. Положим u1 = 1+u, u2 = 1/u1+u, ..., un+1 = 1/un+u, при n ( 1. Докажите, что un > 1 при всех натуральных n. (Канада, 1977)
4. Докажите, что число 
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 чётно при любом натуральном n. (Индия, 2014, национальный этап)
5. В клетках таблицы n(n расставлены натуральные числа так, что числа, стоящие в клетках с общей стороной, отличаются не больше, чем на 2. Какое наибольшее количество разных чисел может быть в таблице? (Перу, 2006, 4 этап, уровень 3)
6. Точки D и M лежат на сторонах BC и AB треугольника ABC соответственно. Точка P лежит на отрезке AD. Прямая DM пересекает отрезок BP, продолжение AC и продолжение PC в точках E, F и N соответственно. Докажите, что если DE = DF, то DM = DN. (Олимпиада Юго–Восточного Китая, 2004)
7. Две кучки камней первоначально пусты. Разрешается добавить к двум кучкам любые неотрицательные числа камней, отличающиеся на 1. Повторять ходы (то есть добавлять те же количества камней в те же кучки) нельзя. Докажите, что две кучки из m и n камней можно получить тогда и только тогда, когда n+m ( (n–m)2. (Мексика, 2013)
8. Множество M натуральных чисел, больших единицы, обладает следующими свойствами: (1) если n содержится в M, то в M содержатся и все делители n, большие 1;(2) если различные a и b содержатся в M, то в M содержится и ab+1. Докажите, что если в M больше одного элемента, то в нём содержатся все натуральные числа, большие единицы. (Грузия, отбор на ММО, 2006)
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1. Точки E и F лежат на основаниях AB и CD трапеции ABCD. Отрезки CE и BF пересекаются в точке H, а отрезки ED и AF — в точке G. Докажите, что SEHFG ≤ SABCD/4. (Китай, 1994)
2. На вечеринку пришли 100 человек. Докажите, что среди них найдутся два человека A и B такие, что среди 98 оставшихся есть по крайней мере 25 человек, каждый из которых знает либо и A, и B, либо ни одного из них. (фольклор)
3. Даны положительные числа a1, a2, ..., a2014. Докажите, что a1+...+a2014 ≤ 2013+max(1, a1)(...(max(1, a2014). (M. de Kvpl, Konkurranse argbhir, 2.2.2002)
4. Докажите, что число 
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 чётно при любом натуральном n. (Индия, 2014, национальный этап)
5. В клетках таблицы 8(8 расставлены натуральные числа так, что числа, стоящие в клетках с общей стороной, отличаются не больше, чем на 2. Какое наибольшее количество разных чисел может быть в таблице? (Перу, 2006, 4 этап, уровень 3, частный случай)
6. Игорь отметил внутри выпуклого четырёхугольника ABCD две точки P и Q. Ему показалось, что каждый из отрезков DP и BP больше, чем каждый из отрезков AP и CP, а каждый из отрезков DQ и BQ, наоборот, меньше, чем каждый из отрезков AQ и CQ. Докажите, что Игорь заблуждается. (К. Сухов по мотивам Ruritani Olimpiadasy 3 runda 1135 H.)
7. Две кучки камней первоначально пусты. Разрешается добавить к двум кучкам любые неотрицательные числа камней, отличающиеся на 1. Повторять ходы (то есть добавлять те же количества камней в те же кучки) нельзя. Докажите, что две кучки из m и n камней можно получить тогда и только тогда, когда n+m ( (n–m)2. (Мексика, 2013)
8. Докажите, что не существует таких простых чисел p и q, что p2+1000pq+q2 — точный квадрат. (Окружно такмиченье из математике ученика средньих школа, 11.02.2012. Четврти разред, категориjа А.)
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1. Точки E и F лежат на основаниях AB и CD трапеции ABCD. Отрезки CE и BF пересекаются в точке H, а отрезки ED и AF — в точке G. Докажите, что SEHFG ≤ SABCD/4. (Китай, 1994)
2. На вечеринку пришли 100 человек. Докажите, что среди них найдутся два человека A и B такие, что среди 98 оставшихся есть по крайней мере 25 человек, каждый из которых знает либо и A, и B, либо ни одного из них. (фольклор)
3. Даны числа a1, a2, ..., a2014, большие 1. Докажите, что a1+...+a2014 ≤ 2013+a1(...(a2014. (M. de Kvpl, Konkurranse argbhir, 2.2.2002)
4. Докажите, что число 
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 чётно при любом натуральном n. (Индия, 2014, национальный этап)
5. В клетках таблицы 8(8 расставлены натуральные числа так, что числа, стоящие в клетках с общей стороной, отличаются не больше, чем на 2. Какое наибольшее количество разных чисел может быть в таблице? (Перу, 2006, 4 этап, уровень 3, частный случай)
6. Внутри треугольника ABC выбрана такая точка P, что BP > AP и BP > CP. Докажите, что (ABC < 90(. (Швеция, 2011)
7. Две кучки камней первоначально пусты. Разрешается добавить к двум кучкам любые неотрицательные числа камней, отличающиеся на 1. Повторять ходы (то есть добавлять те же количества камней в те же кучки) нельзя. Докажите, что две кучки из m и n камней можно получить тогда и только тогда, когда n+m ( (n–m)2. (Мексика, 2013)
8. Докажите, что не существует таких простых чисел p и q, что p2+1000pq+q2 — точный квадрат. (Окружно такмиченье из математике ученика средньих школа, 11.02.2012. Четврти разред, категориjа А.)
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1. Существует ли выпуклый шестиугольник, у которого все углы равны, а стороны, взятые в некотором порядке, имеют длины 1, 2, 3, 4, 5, 6? (Эстонские олимпиады-2012)
2. Восьмиклассник Вася написал на доске две дроби 
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. Его друг Петя написал на листочке 10 натуральных чисел и Васе их  не показывает. Вася пишет новые дроби по следующему правилу. Берёт две имеющиеся на доске дроби 
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, сокращает её и записывает на доску полученную несократимую дробь. Как только на доске появляется дробь, знаменатель которой взаимно прост  с каждым из написанных Петей чисел, учительница Марья Ивановна ставит Васе пятёрку в журнал. Есть ли у Васи стратегия, позволяющая ему гарантированно получить пятёрку? (Эстонские олимпиады-2009)
3. Целые числа a, b подобраны так, что выполняется равенство (a–b)2 = a+8b–16.. Докажите, что число a есть точный квадрат. (Македония-2009)
4. От пса в будке до кота идет прямая дорожка. На середину дорожки положили кило сосисок, и животные одновременно бросились к ним. Кот бегает вдвое быстрее пса, а ест вдвое медленнее. Добежав до сосисок, оба ели без драки, и кот съел вдвое больше пса. А какую часть сосисок съел бы кот, если бы их положили на дорожку втрое ближе к псу? (А. Шаповалов)
5. В клетках таблицы 8×8 расставлены натуральные числа так, что числа, стоящие в клетках с общей стороной, отличаются не больше, чем на 2. Какое наибольшее количество разных чисел может быть в таблице? (Перу, 2006, 4 этап, уровень 3, частный случай)
6. В лагерь заехало несколько детей, среди которых есть двое знакомых и есть двое незнакомых. Докажите, что среди них можно выбрать троих таким образом, чтобы один из этих троих был знаком ровно с одним из двоих оставшихся. (Упрощение задачи из высшей лиги)
7. Внутри треугольника ABC выбрана такая точка P, что BP > AP и BP > CP. Докажите, что угол ABC острый. (Швеция, 2011)
8. На столе лежат 18 монет, одинаковых по внешнему виду. 16 из них весят 1 г, остальные две — по 2 г. Есть обычные двухчашечные весы. Разрешается на одну чашу класть одну монету, а на другую — две монеты. Как с помощью таких весов определить обе тяжелые монеты за 19 взвешиваний? (С. Берлов, С. Волчёнков)
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1. Докажите, что не существует таких простых чисел p и q, что p2+1000pq+q2 — точный квадрат. (Окружно такмиченье из математике ученика средньих школа, 11.02.2012. Четврти разред, категориjа А.)
2. Назовем раскраску натуральных чисел от 1 до k в черный и белый цвета хорошей, если найдется 100 (необязательно различных) одноцветных чисел, сумма которых имеет тот же цвет. При каком наименьшем k любая раскраска чисел от 1 до k является хорошей? (Окружно такмиченье из математике ученика средньих школа, 11.02.2012. Четврти разред, категориjа А. Переформулировка и фиксация одного параметра)
3. В лагерь приехал 101 школьник. Докажите, что можно найти двух школьников A и B, для которых есть 25 школьников, каждый из которых либо знаком и с A, и с B, либо не знаком ни с A, ни с B. (Упрощение задачи из 8-го класса)
4. На столе лежат 18 монет, одинаковых по внешнему виду. 16 из них весят 1 г, остальные две — по 2 г. Есть обычные двухчашечные весы. Разрешается на одну чашу класть одну монету, а на другую — две монеты. Как с помощью таких весов определить обе тяжелые монеты за 19 взвешиваний? (С. Берлов, С. Волчёнков)
5. Известно, что для некоторого натурального числа n есть 2014 различных натуральных чисел, каждое из которых не является делителем n. Кроме того, их произведение является делителем n2. Какое наименьшее число простых чисел (не обязательно различных) может быть в разложении числа n на простые сомножители? (О. Нечаева)
6. Петя и Вася играют в игру. На столе по кругу лежит 100 фишек чёрной стороной вверх. Другая сторона у всех фишек белая. Мальчики ходят по очереди, начинает Петя. За один ход он может выбрать 3 фишки, лежащие подряд и перевернуть некоторые из них (по своему выбору). Вася своим ходом может перевернуть любую фишку. Петя выиграет, если в какой-то момент хотя бы 68 фишек будут лежать белой стороной вверх. Может ли Вася помешать Пете это сделать? (Оба мальчика своим ходом могут и ничего не переворачивать). (Вариация задачи из 6-го класса)
7. Числа x и y удовлетворяют условию x2+y2 = 1. Докажите неравенство 18xy ≤ 7+8x2y2. ()
8. Игорь отметил внутри выпуклого четырёхугольника ABCD две точки P и Q. Ему показалось, что каждый из отрезков DP и BP больше, чем каждый из отрезков AP и CP, а каждый из отрезков DQ и BQ, наоборот, меньше, чем каждый из отрезков AQ и CQ. Докажите, что Игорь заблуждается. (К. Сухов по мотивам Ruritani Olimpiadasy 3 runda 1135 H.)
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1. Таблица 10(10 заполнена числами 1, 2, 3 таким образом, что суммы чисел во всех строках и во всех столбцах равны. Может ли в этой таблице быть ровно две двойки? (С. Берлов)
2. Натуральные числа от 1 до 10000 покрашены в черный и белый цвета. Докажите, что найдется 90 (не обязательно различных) одноцветных чисел, сумма которых имеет тот же цвет. (Окружно такмиченье из математике ученика средньих школа, 11.02.2012. Четврти разред, категориjа А. Фиксация одного параметра и только оценка.)
3. В лагерь заехало несколько детей, среди которых есть двое знакомых и есть двое незнакомых. Докажите, что среди них можно выбрать троих таким образом, чтобы один из этих троих был знаком ровно с одним из двоих оставшихся. (С. Берлов по мотивам фольклора)
4. На столе лежат 18 монет, одинаковых по внешнему виду. 16 из них весят 1 г, остальные две — по 2 г. Есть обычные двухчашечные весы. Разрешается на одну чашу класть одну монету, а на другую — две монеты. Как с помощью таких весов определить обе тяжелые монеты за 19 взвешиваний? (С. Берлов, С. Волчёнков)
5. Известно, что для некоторого натурального числа n есть 2014 различных натуральных чисел, каждое из которых не является делителем n. Кроме того, их произведение является делителем n2. Какое наименьшее число простых чисел (не обязательно различных) может быть в разложении числа n на простые сомножители? (О. Нечаева)
6. Петя и Вася играют в игру. На столе по кругу лежит 100 фишек чёрной стороной вверх. Другая сторона у всех фишек белая. Мальчики ходят по очереди, начинает Петя. За один ход он может выбрать 3 фишки, лежащие подряд и перевернуть некоторые из них (по своему выбору).Вася своим ходом может перевернуть любую фишку. Петя выиграет, если в какой–то момент хотя бы 70 фишек будут лежать белой стороной вверх. Может ли Вася помешать Пете это сделать? (Оба мальчика своим ходом могут и ничего не переворачивать). (С. Берлов)
7. Числа x и y удовлетворяют условию x2+y2 = 1. Докажите неравенство 18xy ≤ 7+8x2y2. ()
8. Игорь отметил внутри выпуклого четырёхугольника ABCD две точки P и Q. Ему показалось, что каждый из отрезков DP и BP больше, чем каждый из отрезков AP и CP, а каждый из отрезков DQ и BQ, наоборот, меньше, чем каждый из отрезков AQ и CQ. Докажите, что Игорь заблуждается. (К. Сухов по мотивам Ruritani Olimpiadasy 3 runda 1135 H.)
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1. Таблица 10(10 заполнена числами 1, 2, 3 таким образом, что суммы чисел во всех строках и во всех столбцах равны. Может ли в этой таблице быть ровно две двойки? (С. Берлов)
2. От пса в будке до кота идет прямая дорожка. На середину дорожки положили кило сосисок, и животные одновременно бросились к ним. Кот бегает вдвое быстрее пса, а ест вдвое медленнее. Добежав до сосисок, оба ели без драки, и кот съел вдвое больше пса. А какую часть сосисок съел бы кот, если бы их положили на дорожку втрое ближе к псу? (Из Шаповалова)
3. Во сколько раз натуральных делителей у числа 101! больше, чем у числа 100! ? (С. Волчёнков под лёгким влиянием задачи О. Нечаевой)
4. На столе лежат 18 монет, одинаковых по внешнему виду. 16 из них весят 1 г, остальные две — по 2 г. Есть обычные двухчашечные весы. Разрешается на одну чашу класть одну монету, а на другую — две монеты. Как с помощью таких весов определить обе тяжелые монеты за 19 взвешиваний? (С. Берлов, С. Волчёнков)
5. Две гандбольные команды решили играть до тех пор, пока одна из команд не забьёт 29 мячей. После каждого забитого мяча счёт на табло обновляется. Какое наибольшее число раз сумма цифр на табло может быть равна 10? (Штерн знает откуда)
6. Петя и Вася играют в игру. На столе по кругу лежит 100 фишек чёрной стороной вверх. Другая сторона у всех фишек белая. Мальчики ходят по очереди, начинает Петя. За один ход он может выбрать 3 фишки, лежащие подряд и перевернуть некоторые из них (по своему выбору).Вася своим ходом может перевернуть любую фишку. Петя выиграет, если в какой–то момент хотя бы 70 фишек будут лежать белой стороной вверх. Может ли Вася помешать Пете это сделать? (Оба мальчика своим ходом могут и ничего не переворачивать). (С. Берлов)
7. Клетчатый прямоугольник можно разрезать на Г-тетрамино и Т-тетрамино (четырехклеточные фигуры в форме букв Г и Т). Докажите, что его можно разрезать на прямоугольники 1(4 и прямоугольники 2(2 (не обязательно использовать фигурки обоих типов). (С. Берлов)
8. Внутри треугольника ABC выбрана такая точка P, что BP > AP и BP > CP. Докажите, что (ABC < 90(. (Швеция, 2011)
XLIII УРАЛЬСКИЙ ТУРНИР ЮНЫХ МАТЕМАТИКОВ. КИРОВ, 15-21.02.2014
МАТЕМАТИЧЕСКИЙ БОЙ №3. 20.02.2014
ГРУППА «СТАРТ», ВЫСШАЯ ЛИГА

1. На столе лежат 18 монет, одинаковых по внешнему виду. 16 из них весят 1 г, остальные две — по 2 г. Есть обычные двухчашечные весы. Разрешается на одну чашу класть одну монету, а на другую — две монеты. Как с помощью таких весов определить хотя бы одну фальшивую монету за 17 взвешиваний? (С. Берлов, С. Волчёнков)
2. Какое наибольшее количество различных натуральных чисел, не превосходящих 2014, можно выбрать так, чтобы среди них не нашлось трёх различных чисел a, b, c таких, что число a являлось бы или делителем, или кратным числа b–c? (Мексика, 2013)
3. В лагерь заехало несколько детей, среди которых есть двое знакомых и есть двое незнакомых. Докажите, что среди них можно выбрать троих таким образом, чтобы один из этих троих был знаком ровно с одним из двоих оставшихся. (С. Берлов по мотивам фольклора)
4. Известно, что для некоторого натурального числа n есть 2014 различных натуральных чисел, каждое из которых является делителем n2, но не является делителем n. Кроме того, их произведение тоже является делителем n2. Какое наименьшее число простых чисел(не обязательно различных) может быть в разложении числа n на простые сомножители? (О. Нечаева)
5. Клетчатый прямоугольник можно разрезать на Г-тетрамино и Т-тетрамино (четырехклеточные фигуры в форме букв Г и Т). Докажите, что его можно разрезать на прямоугольники 1(4 и прямоугольники 2(2 (не обязательно использовать фигурки обоих типов). (С. Берлов)
6. Вася записал в вершинах квадрата четыре числа с суммой 100. Петя у каждой стороны записал произведение в её концах, и вычислил сумму на сторонах. Потом Вася увеличил каждое число в вершине на 1, а Петя точно также посчитал новую сумму на сторонах. На сколько новая Петина сумма больше старой? (А. Шаповалов)
7. Петя и Вася играют в игру. На столе по кругу лежит 100 фишек чёрной стороной вверх. Другая сторона у всех фишек белая. Мальчики ходят по очереди, начинает Петя. За один ход он может выбрать 3 фишки, лежащие подряд и перевернуть некоторые из них (по своему выбору).Вася своим ходом может перевернуть любую фишку. Петя выиграет, если в какой–то момент хотя бы 70 фишек будут лежать белой стороной вверх. Может ли Вася помешать Пете это сделать? (Оба мальчика своим ходом могут и ничего не переворачивать). (С. Берлов)
8. Таблица 10(10 заполнена числами 1, 2, 3 таким образом, что суммы чисел во всех строках и во всех столбцах равны. Может ли в этой таблице быть ровно две двойки? (С. Берлов)
XLIII УРАЛЬСКИЙ ТУРНИР ЮНЫХ МАТЕМАТИКОВ. КИРОВ, 15-21.02.2014
МАТЕМАТИЧЕСКИЙ БОЙ №3. 20.02.2014
ГРУППА «СТАРТ», ПЕРВАЯ ЛИГА

1. На столе лежат 18 монет, одинаковых по внешнему виду. 16 из них весят 1 г, остальные две — по 2 г. Есть обычные двухчашечные весы. Разрешается на одну чашу класть одну монету, а на другую — две монеты. Как с помощью таких весов определить хотя бы одну тяжелую монету за 18 взвешиваний? (С. Берлов, С. Волчёнков)
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2. У Саши есть по 10 трехклеточных «уголков» трёх цветов (см. рис.). Может ли он сложить из них клетчатый прямоугольник 5×12 так, чтобы «уголки» одинакового цвета не соприкасались (даже углами)? (А. Шаповалов)
3. Две баскетбольные команды решили играть до тех пор, пока одна из команд не наберёт 50 очков. После каждого заброшенного мяча счёт на табло обновляется. Какое наибольшее число раз сумма цифр на табло может быть равна 10? (Штерн знает)
4. Во сколько раз натуральных делителей у числа 101! больше, чем у числа 100! ? (С. Волчёнков под лёгким влиянием задачи О. Нечаевой)
5. Клетчатый прямоугольник можно разрезать на Г-тетрамино и Т-тетрамино (четырехклеточные фигуры в форме букв Г и Т). Докажите, что его можно разрезать на прямоугольники 1(4 и прямоугольники 2(2 (не обязательно использовать фигурки обоих типов). (С. Берлов)
6. От пса в будке до кота идет прямая дорожка. На середину дорожки положили кило сосисок, и животные одновременно бросились к ним. Кот бегает вдвое быстрее пса, а ест вдвое медленнее. Добежав до сосисок, оба ели без драки, и кот съел вдвое больше пса. А какую часть сосисок съел бы кот, если бы их положили на дорожку втрое ближе к псу? (А. Шаповалов)
7. Петя и Вася играют в игру. На столе по кругу лежит 100 фишек чёрной стороной вверх. Другая сторона у всех фишек белая. Мальчики ходят по очереди, начинает Петя. За один ход он может выбрать 3 фишки, лежащие подряд и перевернуть некоторые из них (по своему выбору).Вася своим ходом может перевернуть любую фишку. Петя выиграет, если в какой–то момент хотя бы 70 фишек будут лежать белой стороной вверх. Может ли Вася помешать Пете это сделать? (Оба мальчика своим ходом могут и ничего не переворачивать). (С. Берлов)
8. Таблица 10(10 заполнена числами 1, 2, 3 таким образом, что суммы чисел во всех строках и во всех столбцах равны. Может ли в этой таблице быть ровно 9 двоек? (С. Берлов)
XLIII УРАЛЬСКИЙ ТУРНИР ЮНЫХ МАТЕМАТИКОВ. КИРОВ, 15-21.02.2014
МАТЕМАТИЧЕСКИЙ БОЙ №3. 20.02.2014
ГРУППА «СТАРТ», ВТОРАЯ ЛИГА

1. Серёжа перемножил все числа от 1 до 10, а затем сосчитал количество делителей полученного произведения (включая 1 и само произведение). Оля перемножила все числа от 1 до 11, и тоже сосчитала количество делителей произведения. Докажите, что Олино количество делится на Серёжино, и найдите их частное. (С. Волченков)
2. От пса в будке до кота идет прямая дорожка. На середину дорожки положили кило сосисок, и животные одновременно бросились к ним. Кот бегает вдвое быстрее пса, а ест вдвое медленнее. Добежав до сосисок, оба ели без драки, и кот съел вдвое больше пса. А какую часть сосисок съел бы кот, если бы их положили на дорожку втрое ближе к псу? (А. Шаповалов)
3. У Саши есть по 10 трехклеточных «уголков» трёх цветов (см. рис). Может ли он сложить из них клетчатый прямоугольник 5×12 так, чтобы «уголки» одинакового цвета не соприкасались даже углами? (А. Шаповалов)
4. Летела стая двуглавых пегасов и трехглавых драконов. У пегасов по 4 ноги и 4 крыла. У драконов по 8 ног и 10 крыльев. В стае ног на 100 больше, чем голов. Сколько в стае крыльев? (А. Шаповалов)
5. У Пети в 4 карманах лежит несколько монет достоинствами в 2, 5 и 10 рублей. В трёх карманах денег поровну, а в четвёртом – вдвое больше, чем в третьем. Могут ли ровно 7 из Петиных монет быть двухрублёвыми? (А. Шаповалов)
6. По кругу лежат 6 одинаковых с виду жетонов. Известно, что 4 из них весят по 1г, остальные два – по 2г, и жетоны по 2 г не лежат рядом. Есть обычные двухчашечные весы. Разрешается на одну чашу класть один жетон, а на другую – два жетона. Как с помощью таких весов определить оба тяжелых жетона за 6 взвешиваний? (С. Берлов, С. Волченков, А. Шаповалов)
7. На озере растут 100 кувшинок в ряд. На одной из них сидит лягушка, на некоторых из остальных – по кузнечику. Сначала лягушка прыгает вправо или влево на соседнюю кувшинку, и если там есть кузнечик, то съедает его. Затем один из кузнечиков перепрыгивает на любую незанятую кувшинку (не обязательно соседнюю). Потом опять лягушка сдвигается на соседнюю кувшинку, потом — один из кузнечиков прыгает и т.д. по очереди. В начале игры слева от лягушки было на 20 кузнечиков больше, чем справа, а в конце — на 10 меньше. При этом после каждого хода кузнечика или лягушки слева и справа от неё кузнечиков было не поровну. Какое наименьшее число кузнечиков могла съесть лягушка? (А. Шаповалов)
8. У кирпича все грани прямоугольные, а сумма длин всех 12 ребер равна 100 см. Длину каждого ребра увеличили на 1 см. На сколько увеличилась площадь поверхности кирпича? (А. Шаповалов)
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